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(Abstract) 

The First World War changed Europe: the fall of the Russian, German, and 
Austro-Hungarian empires provided the opportunity for the Kingdom of Romania to 
reconsider its borders, and for the polish people to re-establish a polish state. The 
head of the polish state, Jozef Pilsudski, strived to establish Poland as a regional 
ruler. To do that he conceived the lntermarium. The article tries to clarify the 
lntermarium term and how it was used by the historians and statesmen. Through 
Intermarium, Jozef Pilsudski, sought to fu/fii his vison about the future and the role 
of Poland in Europe. Primarily, lntermarium was a federal program based on the 
Polish-Lithuanian Commonwealth. Later, Jozef Pilsudski reshaped the lntermarium 's 
configuration and proposed a cooperation project, that failed entirely. A/so, the 
article presents the Roman ian vision on fi/ling the vacuum of power between Russia 
and Germany. 

Keywords: History of lnternational Relations; Post WWI Europe; Jozef 
Pilsudski; lntermarium; Polish-Lithuanian Commonwealth. 

Problematica studiului. M.K. Dziewanowski spune că după refacerea statului 
polonez, anii 1918-1922 în care se manifestă politica federală reprezintă unul dintre 
aspectele cele mai încurcate şi mai puţin cunoscute ale perioadei interbelice1

, la fel şi 
conceptul lntermarium pe care se centrează acest studiu. Din punct de vedere 
istoriografic, una dintre cele mai cunoscute lucrări îi aparţine lui Marek Jan 
Chodakiewicz, ,Jntermarium: The Land between the Black and Baltic Seas" care 
tratează istoria spaţiului cuprins între Marea Neagră şi Marea Baltică. O altă lucrare 
cunoscută este „The lntermarium: Wilson, Madison, & East Central European 
Federalism" aparţinând lui Jonathan Levy. Acesta aduce o perspectivă americană 
asupra acestui spaţiu concentrându-se pe modul în care era abordat de către 

preşedinţii Wilson şi Madison, iar Ostap Kushnir în recenta sa lucrare din 2019 
„The Intermarium as the Polish-Ukrainian Linchpin of Baltic-Black Sea Cooperation" 
se centrează în analiză pe relaţia dintre Polonia şi Ucraina. 

•Doctorand, Universitatea din Bucureşti, ion.bunescu@drd.unibuc.ro. 
1 Dziewanowski, 1977: 80. 

„Studii şi articole de istorie", voi. LXXXVII, 2020, pp. 47-66. 
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lntermarium reprezintă un concept polonez strâns legat de viziunea Mareşa
lului Josef Pilsudski, care a ghidat viziunea politicii regionale a Poloniei în perioada 
interbelică. Acest concept a fost un descendent geografic şi spiritual al teritoriului 
vast ce reprezenta la sfărşitul perioadei medievale şi începutul perioadei modeme 
Regatul Poloniei şi Marele Ducat al Lituaniei. care în perioada sa de expansiune 
maximă. se întindea din nordul Europei. de la Marea Baltică, până la marginea 
Imperiului Otoman~. În cazul României, acest concept nu apare în cadrul politicii 
externe. dar există viziunea unui sistem regional de alianţe care s-a desfăşurat pe 
aceeaşi axă Nord-Sud. de la Marea Baltică. la Marea Egee3

• Cele două versiuni 
corespund teritorial pentru că ambele doresc izolarea statului rus şi reprezintă modele 
de organizarea regională postbelică a spaţiului dintre Germania şi Rusia. 

Acest studiu apelează din punct de vedere metodic la sinteză încercând să se 
poziţioneze în primul rând în zona studiilor care să aducă o claritate asupra 
însemnătăţii conceptului !11termarium pornind de la originile acestuia şi continuând 
cu evoluţia. În al doilea rând, utilizând metoda analitică acest studiu caută să explice 
modalităţile în care !11termari11m a fost utilizat în anii de după război şi rolul său în 
consolidarea noii ordini stabilite. iar metoda comparativă este necesară pentru a 
surprinde clementele comune şi de alteritate privind perspectiva poloneză şi 

românească în legătură cu ,·idul de putere. În ultimul rând, clarificarea termenului 
de\ inc rele\ antă în cadrul cercetării istorice deoarece de-a lungul timpului istoricii au 
atribuit termenului înţelesuri diferite. Rewnirea la sensul original şi studierea acestui 
suhicct ca factor de menţinere a păcii arc o relevanţă deosebită în contextul actual 
când tot mai mulţi specialişti ,·orhesc despre o resuscitare a proiectului Intermarium, 
în cadrul !11i(iari1·ei celor Trei .\fân~. 

Clarificarea termenului. Pentru fructificarea perspectivei sale asupra formei 
şi rolului pc care trchuia să îl aibă noul stat polonez, J6zef Pilsudski a pus în evidenţă 
conceptul .\lic,:d::ymor::e. cunoscut mai mult în forma sa latină lntermarium care poate 
fi tradus ca rerirori11/ dintre mâr/. Mai întâi este necesară evidenţierea relaţiei dintre 
concept şi termen. Urmează apoi descrierea conceptului şi definirea clară a 
termenului. iar în cele din urmă trebuie observat atât modul în care conceptul a 
e\ o luat cât şi procesul de transformare pc care l-a suferit utilizarea termenului. 

Din punct de ,·edcre ling,·istic, termenul reprezintă unitatea lexicală prin care 
se manifestă conceptul. Pentru a înţelege un termen se pleacă de la definirea 
conceptului. Cel din urmă reprezintă o construcţie mentală, o condiţie sine qua non a 
existenţei termenului. Conceptul apare după un proces cognitiv, funcţionează ca o 
idee şi este materializat la nivel lingvistic printr-un termen ce este înţeles ca o 

c Kaplan. 2016: 266. 
' Retegan. I l/lJ7: 29. 
4 

Este o platformă politică flexibilă la nivel prezidential. care reuneşte statele Austria, Bulgaria, Croaţia, 
Cehia. btonia. Ungaria. Letonia. Lituania. Polonia, România. Slovacia şi Slovenia. 
' Laurelc. Ri,·era. 2019: J. 
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desemnare ce reprezintă conceptul general. În cele din urmă, termenul foloseşte 
cuvântul pentru a construi un alt nivel al realului6

• 

Conform celor de mai sus, în cazul de faţă, termenul Intermarium nu putea să 
apară înaintea conceptului Intennarium (acest concept face parte din clasa conceptelor 
entităţi abstracte\ Iniţial acesta capătă sens în viziunea lui J6zef Pilsudski sub forma 
unei federaţii formată din Polonia, Ucraina, Belarus şi Lituania 8• Dacă forma 
conceptului este dată de proiectul federal, scopul acestuia este reprezentat de înde
plinirea obiectivelor externe legate de rolul de lider regional pe care Polonia dorea 
să-l obţină în urma organizării vidului de putere apărut între Germania şi Rusia. 
Treptat, forma a suferit modificări, iar uneori şi scopul acestuia. Astfel, termenii 
Intermarium şi Miedzymorze, au fost folosiţi ca o expresie a unei noţiuni specifice 
desemnând ideea unui proiect politic federal ce îi aparţinea Mareşalului polonez 
J. Pilsudski, prin care Polonia să obţină rolul de lider regional. Succesiv termenul 
este preluat de către oameni de stat şi istorici, care îi oferă o altă însemnătate, iar în 
acest mod termenul Intermarium ajunge să nu mai fie folosit cu sensul original. 

În primul rând, termenul /ntermarium desemnează un teritoriu, dar în acelaşi 
timp poate reprezenta un proiect care să cuprindă un teritoriu. Conceptual 
Intermarium trebuia să fie un soi de federaţie democrată a statelor central europene 
pentru a combate imperialismul rus şi cel german9

. De asemenea, poate reprezenta o 
zonă teritorială care are anumite specificaţii, prin faptul că se poate extinde sau se 
poate micşora în funcţie de contextul istoric şi politic. Specificaţia esenţială este dată 
de convergenţa culturilor atâtor popoare în spaţiul baltico-pontico-adriatic 10

• 

În al doilea rând, Klaudiusz Hrabyk descrie Intermarium ca fiind o regiune 
Central Europeană aflată între mările Baltică, Neagră şi Adriatică 11

, iar unii cercetă
tori folosesc Intermarium ca să se refere la o regiune mărginită la sud de Marea 
Neagră şi la nord de Marea Baltică. 

În al treilea rând, Chodakiewicz consideră Intermarium un proiect al coope
rării naţionalismelor, fiind o regiune a coexistenţei, a convergenţei şi a coliziunii mai 
multor culturi. Reprezintă cel mai îndepărtat spaţiu spre est al Europei Centrale şi de 
Est. Acesta este de părere că reprezintă un avanpost eclectic al Vestului ce separă 
Occidentul de Răsărit încărcat atât cu caracteristici Estice cât şi Vestice 12

• În plus, 
Intermarium reprezintă un alt mod de a conceptualiza regiunea Europei Centrale. Au 
existat mari eforturi de a nega existenţa Intermarium sau de a-l imagina ca pe o 
extensie a imperiilor cuceritoare 13

• 

În al patrulea rând, Intermarium este un concept geopolitic care preconizează o 
alianţă de state ce se întinde de la Marea Baltică la Marea Neagră şi Egee şi ar trebui 

6 A. Gioroceanu, 2005: 182-187. 
7 A. Gioroceanu, 2005: 183. 
8 Fang, 2018: 3. 
9 Fang, 2019: 3. 
1° Chodakiewicz, 2017: I. 
11 Miszewski et alia, 2018: 22. 
12 Miszewski et alia, 2018: 18. 
13 Chodakiewicz, 2017: 2. 
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să servească ca al treilea bloc de putere fiind poziţionat între Germania şi Rusia 14
• 

Pentru M. Kornat Intermarium reprezintă ideea formării unui bloc de state15
• Bine

cunoscutul geopolitician Sir Halford Mackinder a menţionat la data încetării 

războiului nevoia existenţei unei Middle Tier of East Europe care să se întindă de la 
Marea Baltică la Adriatică şi care să se federalizeze pentru a rezista în faţa Germaniei 
şi Rusiei Iti. 

În ultimul rând, lntermarium poate reprezenta teritoriul statelor cuprinse între 
Germania şi Rusia ce se desfăşoară între Marea Baltică, Marea Neagră şi Marea 
Adriatică. Una dintre cele mai folosite utilizări ale termenului are legătură cu spaţiul 
dintre cele trei mări amintite mai sus, pe care majoritatea autorilor îl definesc ca 
Europa Centrală. Alteori termenul devine un sinonim pentru Europa Centrală şi de 

1-
Est . 

Recent. Robert Kaplan dă o altă însemnătate termenului lntermarium. Acesta 
ii foloseşte pentru a descrie zonă marginală de la Marea Baltică şi până în Bulgaria 
care merge până in Est. oprindu-se în Caucaz. În trecut această zonă a încadrat 
spaţiul de conflict dintre Rusia şi Germania. iar acum încadrează zona de conflict 
dintre Ru~ia şi Statele Unite ale Americii 18

• Practic reprezintă o zonă de conflict 
dintre două mari puteri care urmează să fie controlată sau să fie folosită ca spaţiu de 
mancH<i. Ahordări alternati\'e ale termenului consideră că lntermarium aparţine unei 
gen ca logi i a conceptelor geopolitice care doresc să promoveze o unitate Central-Est 
Eurlipcană. Se identifică cu Mirrcle11ropa de sorginte germană 19 care avea scopul de a 
l~tl'e Jin (iermania puterea care să domine acest spaţiu. printr-o formă de soft power. 
O astfel Je iniţiati\:"I a a\ut şi Rusia in secolul al XIX-iea prin conceptul Slavdom 
L'arc se referea la o monarhie ce trebuie să protejeze populaţia slavă~0 . 

. \stfcl. am putut obsen·a că termenul /11termari11m este folosit pentru a 
Jc-.cmna lic un proiect federal. tic un teritoriu, o zonă, un spaţiu sau o regiune. 
Punctul L'omun l'Ste reprezentat de faptul că majoritatea cercetătorilor plasează 

teritt1rial /111a111ari11m în zona Central-Est Europeană. În cazul studiului de faţă 
ll.Tllll"IHll /111amari11m desemnează conceptul folosit de către J6zef Pilsudski pentru a 
-.e rekri la prniel'lul politic cu \'alenţe unificatoare prin care noul stat polonez să 
Jeţin<-1 rolul de lider al mnci in care apăruse un vid de putere cuprins între Rusia şi 
(iermania. fiind delimitat la nord şi sud de către Marea Baltică şi Marea Neagră. În 
acela~i timp. la nin:I conceptual lntermarium este strâns legat de visul naţionalist 
romantic de n.:facere a Commonwealth-ului Polono-Lituanian. 

'"' Laurek. K1n:ra. 2019: .l 
1

' \11s1ewsk1. et alii. 2018: 20. 
1
'· Laurek. Ri\era. 2019: -t. 

I" Creiu.2018: 16. 
1 ~ Kaplan: 2019: 39. 
1
" Laurelc. Ri\era. 2019: 3. 

:" Chodakiewiu. 2017: 3. 
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Situaţia Poloniei şi tendinţa federalistă. Prima conflagraţie mondială a 
secolului trecut s-a încheiat în 1918, dar luptele au continuat pe continentul european 
şi după acest an. Fiecare grupare încerca să obţină cât mai mult atât în spaţiul 

geografic cât şi la Conferinţa de Pace. Participanţii la conferinţă se confruntau în 
zona Răsăriteană cu formarea unui vid de putere care trebuia organizat. În acest 
spaţiu s-au produs cele mai mari schimbări de frontiere fiind locul unde s-au creat noi 
state cu rădăcini vechi. Războiul a transformat ţările din Europa Centrală şi 

Răsăriteană într-o zonă caracterizată de autodeterminare, stat naţional, dar şi de 
securitate colectivă şi obsesia revenirii la status-quoul antebelic21

• Oamenii politicii 
implicaţii în construirea noii ordini de după război au ales ca de această dată în 
afacerile internaţionale să fie folosită dominaţia legii şi a eticii22

. 

Problema Poloniei a fost pusă în discuţie în Primul Război Mondial odată cu 
ciocnirea puterilor care o împărţiseră23 • Antanta susţinea înfiinţarea statului polonez 
pentru că ar fi reprezentat un «spin în coasta Germaniei»24

• Refacerea statului 
polonez cu o tradiţie istorică bogată nu a fost un lucru uşor deoarece odată cu 
destrămarea Imperiilor Rus, Austro-Ungar şi German în 1918, Europa devine o lume 
a ideilor, a proiectelor şi a tentaţiilor cu aspiraţii nostalgice25

, iar în Europa Centrală 
se manifestă o tendinţă federalistă ca principiu de organizare. 

Începutul Primului Război Mondial a creat pentru polonezi o situaţie unică. 
Pentru prima dată cele trei puteri care au împărţit Polonia erau incluse într-un 
conflict26

• J. Pilsudski anticipase această manieră de unificare realizată în contextul 
conflictului dintre Austro-Ungaria şi Germania pe de o parte şi Rusia de cealaltă 
parte. La începutul conflagraţiei mondiale opinia publică poloneză era cristalizată în 
două tabere rivale: una austriacă şi una rusească, în timp ce Germania avea puţini 
susţinători27 • Pasivii conduşi de către Roman Dmowski sperau să-şi câştige inde
pendenţa prin mijloace diplomatice în asociere cu Antanta, iar activiştii lui J6zef 
Pilsudski sperau ca independenţa Poloniei să fie câştigată prin indispensabilitatea 
legiunilor poloneze pentru Puterile Centrale28

• Niciuna dintre acestea nu s-a fructi
ficat în forma plănuită, deoarece condiţiile războiului şi ale relaţiilor internaţionale 
s-au schimbat. Polonezii au încercat să transmită atât Puterilor Centrale cât şi 

Antantei că se dorea o Polonia fondată pe graniţele de dinainte de împărţirea din 
secolul al XVIII-iea, dar Regaţul Poloniei proclamat pe 5 noiembrie 1916 sub 
protecţia împăraţilor german şi austro-ungar nu se întindea nici până la Marea Baltică 
şi nici până la Marea Neagră29 • 

21 Citirigă, 2015: 13. 
22 Kissinger, 2018: 213. 
23 Dziewanowski, 1977: 32. 
24 Retegan, 1977: 22. 
25 Citiriga, 2015 : 1 O. 
26 Dziewanowski, 1977: 65-66. 
27 Dziewanowski, 1977: 65. 
28 Davies, 200 I: 97. 
29 Troebst, 2003: 314. 
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În cazul Poloniei existau diferenţe atât internaţionale la Conferinţa de pace cât 
şi diferenţe interne între grupurile politice dominante reprezentate de către J6zef 
Pilsudski şi Roman Dmowski care vedeau diferit atât modalitatea în care noul stat 
polonez ar fi trebuit să se formeze cât şi rolul pe care ar trebui să-l joace în noua 
ordine postbelică. Roman Dmowski liderul Partidului Naţional Democrat ocupase un 
scaun electoral în Duma Rusească30 , probabil de aceea considera că viitorul Poloniei 
ar trebui să fie legat de Rusia. Partidul Naţional Democrat era un partid anti-german 
care avea o atitudine intransigentă vis a vis de evrei şi ucraineni, două grupuri etnice 
pe care democraţii le considerau pro germane. Evreii erau consideraţi principalii 
inamici ai emancipării economice poloneze31

• Viziunea lui Roman Dmowski despre 
noul stat polonez era centrată pe etnicitate. Conceptul lui de înglobare avea în vedere 
o ,·iitoare integrare a tuturor regiunilor de graniţă într-un stat polonez complet unitar. 
Roman Dmowski şi partidul său susţineau varianta naţionalistă cunoscuta sub 
denumirea de ideea piastă, ce se baza pe o singura naţiune, o singura limbă şi o 
singură religie. Propunea un stat omogen, toate aceste fiind metode de apărare în faţa 
germanizării. Dmowski era de părere ca frontierele din 1772 nu mai sunt de actua
litate şi că există o renaştere în Silezia şi Prusia Orientală3~ . 

. klzef Pilsudski făcea parte din Partidul Socialist Polonez. După exilul din 
Siberia. ci s-a întors în Lituania unde şi-a început carierea ca polonez socialist în 
\'ilnius in anii I 890;;. În iulie 1917. încarcerarea germană l-a transformat într-un 
erou naţional peste noapte'~. Eliberat din închisoarea din Magdeburg în 1918 s-a 
întors în \'arşo\'ia cu mai puţin de o săptămână după declaraţia de independenţă a 
Poloniei" emanând autoritate în ochii populaţiei, fiind aclamat ca erou, iar în vidul 
politic formar de către capitularea germană a fost proclamat imediat şef de stat, după 
care a creat armata. administraţia şi a asigurat independenţa noului stat36

• 

În opoziţie cu ideea piastă. JOzef Pilsudski s-a identificat cu ideea jagellonă şi 
cu restabilirea Commonwealth-ului Polono-Lituanian37

• Aspectele romantice ale 
,·iziunii lui J. Pilsudski asupra Poloniei pot reprezenta cheia activităţii sale politice. 
Conceptul lui J. Pilsudski despre stat se afla deasupra naţionalităţii etnice. Se înca
drează în curentul romantic jagellon care era în favoarea realizării securităţii pe baza 
relaţiilor statale cu Ucraina. Lituania şi Belarus3

M. Dacă R. Dmowski a dorit un stat 
unitar. J. Pilsudski şi-a imaginat un stat multietnic adoptând federalismul ca mijloc 
prin care Polonia să obţină rolul de lider în regiune. La acest moment întreaga sa 
~ iziune a fost exprimată prin conceptul lntermarium sub forma unui proiect federal. 
In acelaşi timp /111ermari11m se transformă într-un concept geopolitic care ar trebui să 

'" D111:\\~111u\\~ki. 1977: 63. 
'

1 D11l'\\allu\\~ki. 1977: 57 
1

' Citirig:"1. 2015: XO. 
" Snvdn. 2003: 41. 
1 ~ [);icwanu\\ ski. 1977: 73. 
1

' Bryku~mk1. 21H17: 'J-10. 
''· HrYkl'/\11ski. 2007: 2-3. 
,- IVcC/rosrolita Obojga Narodow. 
1

' Lysek. 2017: 97. 

52 
https://biblioteca-digitala.ro



conserve pacea postbelică. Din punct de vedere geopolitic se încadrează în ideea 
Parisului de a crea un cordon sanitar de state de la Mare Baltică la Marea Neagră care 
să oprească expansiunea comunismului39

• 

Intermarium are origini vechi strâns legate de Commonwealth-ul Polono
Lituanian creat în 1569. Această construcţie statală reprezintă nucleul în jurul căruia 
se roteşte Intermarium, fiind un concept stratificat având la bază ideea Jagellonă 
peste care s-a adăugat mitul sarmat, cimentat în final cu stratul romantismului de 
secol al XIX-lea, În istorie, politica jagellonă avea ca obiectiv principal distrugerea 
Cavalerilor Teutoni, constrângerea Moscovei şi control total asupra Europei 
Răsăritene şi Centrale. Ideea Jagellonă reliefează expansiunea şi interesele pe care le 
aveau polonezii în zona estică40• Mitul sarmat în istoria poloneză se referă la credinţa 
că descendenţii indivizilor din Commonwealth-ul Polono-Lituanian erau sarmaţi. 
Termenul a fost folosit în secolul al XVI-lea pentru prima dată41 • Trăsăturile mari
time au fost o parte integrată a legitimării mitului sarmat42 deoarece accesul la mare 
simbolizează puterea imperială şi lupta pentru expansiune. Poetul Wespazjan 
Kochowski considera că puterea maritimă şi puterea continentală a Poloniei sarmate 
vor duce la eliberarea Balcanilor şi a Egiptului de sub dominaţia otomanilor pe care-i 
considera păgâni. Din acest areal geografic Polonia ar fi trebuit să meargă în Persia 
către China şi să creştineze populaţiile43 • 

La sfârşitul secolului al XIX-lea programul jagellon al unei Polonii care să se 
întindă de la Marea Baltică la Marea Neagră a devenit numitor comun pentru un 
spectru larg in societate şi în politică44 • Astfel, ideea construirii unui astfel de stat era 
ceva mai veche, nu îi aparţine întru totul lui J6zef Pilsudski45

, căci încă din 1892 
programul Partidului Socialist Polonez cuprindea o federaţie46 • În conformitate cu 
programul jagellon, Polonia trebuia să domine Estul European, iar pentru realizarea 
acestui lucru era nevoie de un reviriment naţional intens ce putea fi alimentat de către 
două ingrediente: spaţiu sacru şi trecutul glorios. Cele două ingrediente se regăseau 
reprezentate în statul polonez de dinainte de 1772. Polonia lui J. Pilsudski a fost un 
construct romantic definit de către memorie, istorie, luptă47 şi nostalgie bazat pe idei 
utopice alimentate de dorinţa reconstruirii spaţiului sacru pe fondul trecutului glorios 
asociat automat' cu viitorul strălucit. Ideile care produc mituri sunt rar bazate pe 
dovezi istorice ireproşabile48 • Daniel Citirigă susţine că majoritatea statelor din 
Europa Centrală în perioada interbelică au apelat la federalism ca la o metodă prin 
care să fie refăcut „spaţiul sacru'', iar în cazul Poloniei spaţiu istoric sacru, era 

39 Citirigă, 2015 : 82. 
40 Lerski, 1996: 216. 
41 Wasko, 1997: 2. 
42 Troebst, 2003: 307. 
43 Troebst, 2003: 307. 
44 Troebst, 2003: 307. 
45 Troebst, 2003: 294. 
46 Snyder, 2003: 58. 
47 Brykczynski, 2007: 12. 
48 Wandycs, 1990: 461. 
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reprezentat de către Republica Polono-lituaniană49 numită adesea Commonwealth-ul 
Polono-Lituanian. Prin federalism, statul polonez spera să integreze naţiunile 

existente şi să umple acel vid politic şi economic. 
Din punct de vedere geopolitic Mareşalul J6zef Pilsudski a imaginat geografic 

o sferă de influenţă mai largă decât cea gândită de Roman Dmowski. Mareşalul 
considera Polonia prea slabă pentru a se apăra şi de aceea dorea un stat polonez 
democratic care să includă mai multe minorităţi sub forma unei federaţii sau 
confederaţii 5n. Noul stat polonez trebuia să integreze interesele de securitate prin 
resuscitarea construcţiei geopolitice medievale reprezentate de Commonwealth-ul 
Polono-Lituanian. J6zef Pilsudski deţinea controlul armatei în stat şi încerca prin 
armată să-şi impună viziunea. iar Dmowski apela la diplomaţie. Ideile lor nu erau 
întru totul di\"ergente pentru că ambii doreau un stat polonez puternic, dar erau 
inspiraţi de mentalităţi diferite. Dmowski nu respingea complet ideea jagellonă, dar 
nu o invoca pentru a justifica cererile Poloniei de a avea un loc important în 
Europa' 1

• Aceste două viziuni au stat la baza modului în care a fost construită politica 
poloneză imediat după război. 

Republica pe care J. Pilsudski a preluat-o sub control pe 11 noiembrie 1918 nu 
a\"ea stabilit un teritoriu clar. nu avea frontiere, guvern sau constituţie şi nici nu era 
recunoscută international. A durat aproape trei ani ca teritoriul şi instituţiile sale să se 
stahileasd':. J. Pilsudski a continuat pe calea armelor încercarea îndeplinirii visului 
său. în timp ce la Conferinţa de Pace de la Paris cu ajutorul diplomaţiei reprezentanţii 
puloni:zi încercau s<i i ~e recunoască Poloniei ce obţinuse pe câmpul de luptă. 

Comitetul Polunez Naţional cu sediul în Franţa a fost singura organizaţie politică 
poloneză rL'\:unoscuL.i de către Puterile Aliate. Acesta a reprezentat Polonia la 
Conferinta de Pace unde independenţa Poloniei a fost formal recunoscută53 • Până în 
\'ara lui 1919. 'i1iunca federală a Poloniei care să se întindă de la Baltică la Marea 
Neagră Iod mor::a do mor::a) nu părea nerealistă pentru că forţele poloneze au deţinut 
controlul acestor teritorii timp de aproape un an. J. Pilsudski a sperat că susţinând 
dreapta uLTaineană şi independenţa naţională a Bielorusiei, polonezii vor câştiga 
inLTederea şi huna lor înţelegere pentru a-i convinge să îşi unească destinele într-un 
stat polono democrat în forma confederaţiei sau a federaţiei 54 . 

La 22 decembrie 1919 bolşevicii propuneau Poloniei o pace bazată pe indepen
denţă totală şi recunoaşterea teritoriilor ocupate la acea dată, dar condusă de mirajul 
jagl'llon aceasta a respins atât propunerile bolşevice cât şi pe cele ale Antantei55

• Dar şi 
proiL'Ctului frdera\iei i se opunea chestiunea Vilniusului care era un loc disputat între 
polonc11 şi lituanieni. la care mai târziu englezii i-au adăugat şi pe bolşevici 

'" Citmg~i. 201 :' );.; 
.„ Citingă. 201 :' 77. 
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nesusţinând dreptul polonezilor asupra regiunii56
• La I 9 aprilie 1919, Vilnius a fost 

cucerit de către polonezi. J6zef Pilsudski era adeptul unei soluţii federale ce includea 
Lituania, Rutenia Albă şi Ucraina, în plus a promis populaţiei din fostul Mare Ducat 
al Lituaniei, autodeterminare liberă pe bază de vot57

. La Versailles, August Zaleski 
propune reprezentanţilor lituanieni şi ucrainenii formarea unei federaţii. La scurt 
timp J. Pilsudski prezintă ideea prin care Polonia şi Lituania ar fi format un stat 
federal în Est, iar Belarus ar fi primit o autonomie specială. 58 Nici unul dintre aceste 
planuri nu s-au fructificat pentru că niciunul din partenerii federali ai Poloniei nu a 
vrut să se pună sub conducerea sa. În schimb, Belarus şi Ucraina au fost incluse în 
URSS59

, iar Polonia ar fi vrut sa includă şi Lituania, dar negocierile cu Antanta s-au 
terminat în alt mod. 

Naţionalismul integral (ideea piastă) este cea care a prevalat în final 60
• Prima 

lovitură pentru J. Pilsudski a venit la data de I 7 martie I 92 I când se adopta o 
constituţie prin care puterile prezidenţiale fuseseră limitate la minim. Amintim faptul 
că în caz de război preşedintele nu devenea Comandantul Suprem al Armatei. Aceste 
limitări au fost introduse intenţionat, transformând momentul adoptării constituţiei 
într-un fapt îndreptat împotriva lui J. Pilsudski motiv pentru care acesta a refuzat 
funcţia de preşedinte în 192261

• O a doua lovitură a venit o zi mai târziu. La I 8 martie 
192 I se semnează Tratatul de la Riga pe care mulţi polonezi l-au văzut un 
compromis realist care reflecta balanţa forţelor existente la începutul anilor 1920. 
J. Pilsudski îl considera însă o catastrofă62 • A fost un dezastru pentru naţionaliştii 
ucraineni şi cei bieloruşi, confirmând înfrângerea proiectelor lor. Lituanienii cărora li 
s-a promis Vilnius la Versailles, au refuzat noile frontiere şi au rupt toate contactele 
cu Polonia, specificând în constituţia lor că Vilnius are un statut de capitală eternă63 • 
Prin acest tratat Polonia era forţată se recunoască existenţa şi graniţele Bielorusiei şi 
ale Ucrainei Sovietice64

• 

Tendinţa de cooperare. Poate că Tratatul de la Riga punea capăt proiectului 
federal la lui J6zef Pilsudski, dar nu pune capăt visului său de a face din Polonia 
liderul regional întruchipând simbolic refacerea Commonwealth-ului Polono
Lituanian. Practic aceasta era ideea de bază, iar federalismul a fost doar un mijloc. 
După eşecul proiectului federal în Polonia, Intermarium s-a transformat într-un 
proiect ce propunea o formă de cooperare cu statele din jur, apropiată de o federaţie 
şi de modul în care funcţionează ea. Scopul era acelaşi: controlul polonez asupra 

56 Citirigă, 2015: 92. 
57 Citirigă, 2015: 77. 
58 Laurele, Rivera, 2019: 5. 
59 Citirigă, 2015: 94. 
60 Snyder, 2003: 68. 
61 R. J. Crampton, 1997: 42-43. 
62 Dziewanowski, 1977: 83. 
63 Rudling, 2015:126. 
64 Stonis, 2019: 44. 
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vidului apărut în axa ce leagă zona baltică de Marea Neagră prin Polonia şi Ucraina, 
acest teritoriu aflându-se în mod tradiţional în sfera de influenţă rusească65 • 

Pentru că federalizarea era respinsă de către statele naţionale fiind percepută ca 
o ameninţare la propria independenţă aceasta nu a devenit foarte populară. A trebui 
să se ivească o altă metodă prin care să se faciliteze înţelegerea între noile state apărute 
caracterizate de teritorii care aparţinuseră imperiilor recent destrămate. Metoda a luat 
forma cooperării care reprezintă o formă de integrare mai puţin intensă şi implică 

mai puţine responsabilităţi păstrând o independenţă considerabilă pentru state. 
Tendinţa de cooperare apare după război la fel ca federalismul şi reprezintă un alt 
mod prin care noile state pot face faţă ameninţărilor. Problema cea mai mare a noilor 
state era \·iitoarea colaborare şi menţinerea securităţii noilor entităţi statale. Unii 
lideri politici au fost de acord cu cooperarea, alţii nu. Una dintre cele mai progresive 
idei era fom1area unei alianţe intre toate ţările care se învecinau la vest cu Rusia66

. 

Tendinţa de cooperare intre statele mici apare după distrugerea unor forma
ţiuni statale gigantice şi apariţia unui vid de putere. Noile state mici apărute încearcă 
să completeze acel Yid. dar nu pot singure aşa că apelează la cooperare. Această 
tendinţă reprezintă o formă a diplomaţiei prin care se intensifică relaţiile cu alte state, 
dar sunt legături cc nu implică multă responsabilitate în forma incipientă. În această 
manieră este permis statelor un spaţiu mai larg de manevră. Confederaţia reprezintă 
un sistem de administrare mai relaxat unde în comparaţie cu federaţia, autoritatea 
centrală este relati\· slabă"-. Cooperarea este un sistem de asociere în care statele îşi 
p{1strcad1 suveranitatea şi independenţa. De asemenea, rareori există instituţii care să 
joace rol de autoritate centrală. iar dacă ar exista aceasta ar fi slabă existând mai mult 
formal. În cadrul cooperării autoritatea urmată şi exercitată este cea a statului influent 
~i mai puternic. Cooperarea permite un spaţiu de manevră mai larg şi nu implică 
respunsahilitatc. în acela~i timp deciziile se iau greu şi de multe ori nu sunt acceptate 
de dtrc toată lumea. Fiecare stat este de acord când ia o decizie în contextul 
rnoper{trii doar atunci când interesul său dictează. Cooperarea integrată se poate 
reali1a rapid. dar la fel de rapid poate înceta. Cooperarea este un proces prin care 
statele încearcă să î~i pună în comun resursele pentru îndeplinirea obiectivelor, însă 
acestea pot alege să pună toate resursele sau doar o parte dintre acestea. Reprezintă 
fa1a incipientă a unei forme de organizare colective. 

Dup:1 cc proiectul de federaţie a eşuat, J6zef Pilsudski a propus o alianţă a 
s1atek1r central europene care includea Cehoslovacia, Ungaria, Finlanda, România şi 
lugosla\·ia'''. Mai târziu a extins proiectul în ceva mai vast reprezentat de o federaţie 
sau o formă de alianţă compusă din statele aflate intre Marea Baltică şi Marea Neagră 
printre care Finlanda. statele baltice. Polonia. Cehoslovacia, Ungaria, România şi 

lug.usb\ ia"'' ~ia găsit o altă modalitate prin care să restabilească rolul de lider pe care-l 
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avea Polonia prin Commonwealth-ului Polono-Lituanian. La Conferinţa de la Riga 
de după război a fost propus un program de cooperare internaţională care viza poşta, 
telegraful, telefonul şi căile ferate precum şi convenţii legate de contrabandă, drepturi 
civile, operaţiuni bancare şi financiare, asigurări şi protecţie pentru muncitori, 
scriitori, artişti şi savanţi plus schimb de informaţii referitor la mărfuri şi sisteme de 
transport. O astfel de alianţă ar fi însemnat o dezvoltare integrată a infrastructurilor 
statelor implicate70

• Un asemenea proiect bazat pe cooperare nu implica doar alianţe 
militare ci şi o integrare care să permită dezvoltarea infrastructurii de transport, a 
poştei şi a altor forme de comunicare care ar fi dus în final la implementarea unor 
proiecte economice comune71

• A fost o idee foarte progresivă pentru acea perioadă ce 
implica o formă de unificarea a noilor statelor constituită prin cooperare. 

Observăm aşadar, că lntermarium evoluează. Nu mai înseamnă statul federal 
imaginat de J. Pilsudski. Acum începe să reprezinte un proiect care se extinde până la 
Adriatică. Acesta a vrut să facă din Polonia un stat puternic, care să fie liderul statelor 
mici şi mijlocii din Europa de Est şi Centrală. Chiar dacă este un concept inventat 
pentru propaganda a reprezentat în acelaşi timp şi acţiunea Poloniei în căutarea unor 
garanţii de securitate în faţa consecinţelor apărute după implementarea noului sistem 
politic creat de către Liga Naţiunilor şi Primul Război Mondial72

• 

Totul este inclus în visul polonez, iar prima etapă este cea dezvoltată în 1919-
1920 care ţine de federalizare. După 1920 conceptul, lntermarium, s-a păstrat dar a 
luat o altă formă, cea a cooperării integrate. Forma nu are succes total ceea de duce la 
o reconfigurare în anii 1930 realizată de către J6zef Beck. Acesta a exploatat posibi
litatea realizării lntermarium prin creare unui bloc ce trebuia să includă Polonia, 
România, Ungaria şi Regatul Sârbo-Croato-Sloven, intitulat A Third Europe, cu 
scopul de a opri o viitoare expansiune a Germaniei în Est73

. 

lntermarium este un proiect care renaşte la o anumită perioadă ca o pasăre 
Phoenix cu o altă formă. Noile state formate împreună cu mişcările de autodeter
minare ale popoarelor din regiune vedeau lntermarium ca pe o agresiune poloneză ce 
putea reprezenta o ameninţare la adresa libertăţii obţinută cu greu în urma destrămării 
Imperiului German, Rus şi Austro-Ungar. Naţiunile Central europene voiau 
independenţă şi state naţionale, iar ideile lui J. Pilsudski păreau că atentează la aceste 
deziderate. Nu voiau să schimbe imperialismul rus sau german cu influenţa Poloniei. 

Alianţa dintre Polonia şi România. În diversele sale forme şi mărimi, 
lntermarium cuprinde şi spaţiul românesc. Includerea României în lntermarium are 
la bază un precedent istoric regăsit în incursiunile lui Sobieski în teritoriile româneşti 
care au făcut parte din harta mentală a lui J. Pilsudski, o hartă vitală pentru Europa74

• 

70 Stonis, 2019: 37. 
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România a recunoscut oficial statul polonez în ianuarie 1919 75
• Încă de la 

reînfiinţarea statului, politicienii polonezi au văzut necesitatea cooperării politice şi 
economice cu România împotriva expansiunii ruseşti şi germane76

• Relaţiile 
diplomatice dintre cele două state au fost oficializate la 9/22 februarie 1919. La 
24 iunie 1919, Aleksander Skrzyilski, şi-a prezentat scrisorile de acreditare regelui 
Ferdinand I. Câteva săptămâni mai târziu, diplomatul român Alexandru Florescu şi-a 
prezentat scrisorile de acreditare lui J6zef Pilsudski la 14 august 191977

• Imediat în 
acel an Polonia a stabilit un Consulatul General Polonez în Chişinău şi în Cemăuţi78 • 

Anul unnător. generalul Tadeusz Rozwadowski efectuează o vizită în 
România intre aprilie şi mai 1920. În timpul acestei vizite partea română a arătat un 
interes deosebit pentru o strânsă alianţă cu Polonia. Cu toate acestea România nu era 
de acord cu o alianţă polono-românească care să includă şi Ungaria, considerat un 
stat ostil la Bucureşti. fapt ce a împiedicat atunci formarea unei alianţe79 • La 
începutul lui noiembrie în 1920, Take Ionescu face o vizită oficială la Varşovia cu 
scopul de a dezbate proiectul convenţiilor bilaterale de alianţăR0• Potrivit aprecierilor 
lui Aleksandcr Skrzynski. diplomaţia polona a conştientizat faptul că, fără o alianţa 
cu România. «Polonia ar fi o insulă închisă, izolată, o insulă continentală amplasată 
. dr d - ~I mtr-un ca u uşrnanos» . 

În luna ianuarie 1921 la Bucureşti sosea o comisie militară poloneză condusă 
de Stanisla\ Haller pentru a stabili detaliile unei colaborări militare. Data de 3 martie 
1921 a însemnat începerea colaborării militare între România şi Polonia semnându-se 
atât cun\'enţia de alianţă defensivă cât . i convenţia militară. La nivelul Statului Major 
kg.ătura era asigurată de organisme cu scopul de a uşura contactul şi luarea deciziilor 
în comun'~. Con\'cnţia militară includea prevederi tehnice şi militare definitorii. 
Fiecare stat trebuiau să aibă minimum 14 divizii de infanterie şi două de cavalerie. 
Durata acordului şi a con\'entici militare a fost determinată pe o perioadă de cinci ani 
cu posibilitate de prclungire~l. 

Com·entia bilaterală româno-poloneză semnată la 3 martie 1921 a fost un 
proiect politico-militar fără rădăcini istorice~. Senmarea acesteia a reprezentat un pas 
important in c\·olutia internaţională a României. De asemenea, a fost primul tratat de 
alianţă semnat de Bucureşti după Primul Război MondialR~. prin care se lansa oficial 
traiectoria politicii externe româneşti. Acordurile politice şi militare dintre Polonia şi 
România au fost dictate de dorinţa comună a celor două ţări de a-şi prezerva 
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integritatea teritorială. În plus, pentru Polonia, alianţa cu România avea rolul de a 
1 asigura comunicaţiile statului polonez cu Europa Occidentală în cazul unui blocaj la 
~Marea Baltică86• Graniţa comună dintre Polonia şi România din punct de vedere 
. geopolitic oferea posibilitatea construirii unui coridor de transport strategic între 
1 Marea Neagră şi Marea Baltică, intitulat uneori „ istmul Balto-Pontic". 87 Pentru 
i România, alianţa nu se rezuma doar la caracterul antisovietic, deoarece constituia o 
legătură importantă într-un sistem mai larg de alianţe pentru apărarea şi menţinerea 
realizărilor tratatelor de pace88

• Aceste alianţe au fost instituite de către Take Ionescu 
. despre care prinţul E. Sapieha, a declarat că «este unul dintre cei mai de seamă 
. creatori de pace în Europa»89

• 

La data de 16 septembrie 1922, în timpul vizitei lui .T. Pilsudski în România, a 
I fost semnată o nouă convenţie militară. Convenţia a obligat ambele părţi să se alăture 
1 imediat războiului dacă una dintre ele va fi atacată de Uniunea Sovietică. Personalul 
ambelor părţi a început curând să dezvolte studii operaţionale cu privire la posibile 

, acţiuni împotriva Rusiei sovietice90
• La 26 ianuarie, 1926, cu ocazia reînnoirii 

i Convenţiei bilaterale din 1921, Primul Ministru polonez, Aleksander Skrzynski a 
' declarat că în cazul în care România va fi atacată de către URSS, Polonia va susţine 

statul român91
• 

J6zef Pilsudski, şi-a imaginat lntermarium ca pe un proiect geopolitic vast care 
să se întindă de la Marea Baltică la Marea Neagră şi să includă teritoriul dintre 

1 Germania şi Rusia Sovietică, dar singurul rezultat obţinut în această privinţă de către 
Polonia a fost alianţa cu România. Practic Jntermarium s-a rezumat la o convenţie 
politico-militară care totuşi se întindea de la Marea Baltică la Marea Neagră şi care 

' se înscria pe traiectoria cooperării fără să includă federalismul. Atât Polonia cât şi 
România au fost şi sunt în continuare două ţări aflate de multă vreme în zone de 
graniţă între marile puteri, ambele putând să susţină apartenenţa la Europa Centrală. 
În istoria dintre polonezi şi români primii au avut rolul providenţial92 . Polonia şi 
România nu au fost legate doar de istorie în interbelic ci şi de geografie. 

Intermarium,. România şi Mica Înţelegere. Dacă Polonia încerca prin 
lntermarium să obţină rolul de lider în vidul de putere răsăritean, România avea o 
altă versiune asupra modului în care ar fi trebuit organizat acest vid: o grupare 
regională formată din cinci state. Artizanul acestei idei era Take Ionescu. Cele două 
versiuni corespundeau concepţiei Parisului de a crea un cordon sanitar menit să 
stopeze răspândirea forţelor militare şi propagandistice sovietice în Europa 93

• 

România nu a avut un proiect federal de anvergură, ci s-a orientat către cooperare. 
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Viziunea lui J6zef Pilsudski urmărea extinderea unui bloc de state sub condu
cerea Poloniei şi refacerea Commonwealth-ului Polono-Lituanian prin Intermarium. 
România îşi îndeplinise visul naţional în forma României Mari, iar obiectivul 
oamenilor politici de la Bucureşti era reprezentat de menţinerea acestui statut şi 

înlăturarea oricărei ameninţări care ar fi pus în pericol construcţia postbelică a 
statului. Acest lucru în viziunea oamenilor politici de la Bucureşti putea fi realizat 
printr-o serie de alianţe care să oprească tendinţele revizioniste. 

Take Ionescu a propus în noiembrie 1918 formarea unei sistem de alianţe 
compus din România, Cehoslovacia. Polonia, Regatul Sârbo-Croato-Sloven şi 

Grecia94
. La 18 august 1920 în contextul Conferinţei de la Bulduri de lângă Riga ce a 

avut loc între 6 august şi 6 septembrie 1920. România susţinea ca toate ţările 

cuprinse între Marea Baltică şi Egee ar trebui să devină un obstacol în calea 
bolşevismului şi nu o barieră între Vest şi EstQ5

• În cadrul acestei conferinţe delegaţii 
letoni. lituanieni. polonezi. finlandezi şi estonieni au căzut de acord pentru dez
voltarea unei uniuni monetare şi comerciale. un Consiliu Economic Baltic şi a unui 
pact de non-agresiune. dar tratatul a rămas nesemnat în mare din cauza disputelor 
dintre Lituania şi Polonia%. 

Perspecti\·a românească asupra organizării \'idului de putere răsăritean 

cuprindea în 19.20 o grupare regională formată din România, Polonia. Cehoslovacia, 
Grecia. şi Regatul Sârbo-Croato-Slo\'en care se întindea de la Marea Baltică la Marea 
Egee. Această ~rrupare trebuia să izoleze Germania de Rusia cu scopul de a garanta 
pacea Europei de Est şi de a anihila manifestările statelor revizioniste. Astfel, Take 
Ionescu îşi dorea ca Mica Înţelegere să fie formată din cinci membri. În 1920, el 
merge într-o călătorie în capitalele puterilor aliate pentru a prezenta scopurile 
proiectului sau referitor la gruparea regională. 47 

După cc a călătorit în Occident. Take Ionescu s-a deplasat la Varşovia, pentru 
a rnm·inge Polonia să se alăture Micii Înţelegeri prin rezolvarea pe cale amiabilă a 
litigiilor polono-cehe. Deoarece atât Cehoslovacia cât şi Polonia revendicau regiunea 
Teschen. decidenţii politici de la Varşo\'ia nu voiau ca Polonia să intre în Mica 
Înţelegere. dar erau fa\·orabili unei alianţe cu România în vederea «garantării 
e\'Cntuaklor tratate de pace ce s-ar semna cu Sovietele»98

. Eforturile repetate ale 
României de a media conflictul dintre Polonia şi Cehoslovacia nu au avut succes 99

• 

La 14 august 19.20, la Belgrad. Cehoslovacia încheie o Convenţie de alianţă 
defensi\·ă cu Regatul Sârbo-Croato-Sloven 11

K
1
• Ministrul de externe cehoslovac 

Eduard Bcnes a propus încă din septembrie 1919 ca Mica Înţelegere să fie formată 
din Cehoslovacia. Regatul Sârbo-Croato-Sloven şi România 101

• Semnarea conven-

"-I Bulhak. Zicknski. I 980: I 75. 
"' Stonis. 2019: :16. 
"'' Aucrs. 2015: 212. 
"-Retegan. 1997: 29-30. 
"'Campus. 1968: 52. 
""Hitchins. 20U: 501. 
11 ~ 1 Retegan. 1997: 30. 
ll'

1 Bulhak. Zieknski. 1980: 175. 
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ţiitor de alianţă dintre România şi Cehoslovacia respectiv Regatul Sârbo-Croato
Sloven a avut loc în anul 1921. Întârzierea s-a datorat concepţiei române de a forma o 
alianţă în cinci 102

, dar Polonia a refuzat aderarea la Mica Înţelegere dorind o alianţă 
doar cu România. În data de 22 aprilie 1921 se semna convenţia de alianţă defensivă 
dintre România şi Cehoslovacia. Articolele convenţiei se activau dacă Ungaria 
declanşa o agresiune. În data de 7 iunie 1921 se semna la Belgrad de către Take 
Ionescu şi Nikola Pasic convenţia de alianţă defensivă între Regatul României şi 

Regatul Sârbo-Croato-Sloven cu scopul de a întări status-quo-ul la sud de Dunăre 
prin apărarea flancurilor estic şi respectiv sudic. Şapte luni mai târziu se semna şi 

convenţia militară între cele două state 103
• 

Romania, Cehoslovacia şi Iugoslavia au constituit Mica Înţelegere din nevoia 
de apărare a propriei securităţi pe fondul creşterii îndoielilor cu privire la eficienţa 
garanţiilor conţinute de tratatele de la Trianon şi Neuilly 104

• În final, Mica Înţelegere 
s-a format între anii 1920-1921 ca alianţă anti-maghiară şi a luat forma propusă de 
către ministrul de externe cehoslovac Eduard Benes 105

. Acest bloc se baza pe 
cooperare şi era legat de Franţa şi Polonia, dar inima alianţei erau cele trei state 
ameninţate de iredentismul maghiar106

• 

Prin alianţă cu Polonia graniţa de est a României fusese asigurată. În privinţa 
graniţei de vest unde pericolul era reprezentat de Ungaria, România a încercat să 
contracareze acest pericol printr-o alianţă cu Cehoslovacia şi Regatul Sârbo-Croato
Sloven. La scurt timp după semnarea alianţei, Ungaria a declanşat o propagandă 
pentru a defăima în presa mondială ţările Micii Înţelegeri pe motiv că doreau desfiin
ţarea Ungariei107

• Ameninţarea din sud venită dintre Bulgaria a putut fi împiedicată 
prin alianţă cu Regatul Sârbo-Croato-Sloven. Mica Înţelegere a avut un efect benign 
pentru România în raport cu Bulgaria pe termen scurt deoarece guvernul bulgar dorea 
să stabilească raporturi amicale cu guvernul român 108

• 

Observăm aşadar, asemănări, dar şi diferenţe între viziunile României şi 

Poloniei, asupra organizării regionale postbelice. Atât în cazul României cât şi în 
cazul Poloniei există un construct geopolitic care să se desfăşoare pe axa Nord- Sud. 
Ambele state se temeau de Rusia, dar Polonia se temea la fel de mult şi de Germania. 
În cazul polonez, lntermarium trebuia iniţial să cuprindă un stat federal format din 
Polonia Lituania, Rutenia şi Ucraina, iar în spaţiul românesc discuţiile despre 
federalism au fost periferice. România a reprezentat un caz singular în care Vechiul 
Regat avea o tradiţie centralistă şi o clasă politică majoritar filofranceză '09

. Polonia, 
ţintea spre rolul de lider în regiune, iar prin lntermarium şi federalism voia să 

102 Retegan, 1997: 30. 
103 Retegan, 1997: 33-35. 
104 Hitchins, 2013: 502. 
105 Walczak, 2014: 7. 
106 Marks, 2003: 43. 
107 SANIC-MR, 120/1922-1923: 68. 
108 SANIC-MR.120/1922-1923: 70. 
109 Citirigă, 2015: 59. 
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menţină dominaţia politică în teritoriile considerate istorice pentru naţiunea sa 110
• 

Modul în care concepea România organizarea vidului de putere era legat de un 
sistem regional de cooperare politic dublat de convenţii militare întrucât dorea să-şi 
asigure graniţele în faţa Rusiei Sovietice, dar şi a statelor revizioniste Ungaria şi 

Bulgaria faţă de care Polonia avea o agendă diferită. 
Astfel, Take Ionescu vedea vidul de putere sub forma unei grupări regionale 

care are ieşire la Marea Neagră, Marea Baltică, Marea Adriatică şi Marea Egee. 
Aflată între Rusia şi Germania avea scopul de a deveni o contrapondere în faţa 
tendinţelor revizioniste pentru a păstra status quo-ul de după război. Take Ionescu nu 
a reuşit să formeze o Mică Înţelegere în cinci state care să cuprindă Polonia şi Grecia 
dar a reuşit să încheie o alianţă cu Polonia şi o Mică Înţelegere în trei state. Toate 
aceste alianţe au fost constituite în spiritul Ligii Naţiunilor, propunându-şi lupta 
antirevizionistă, conservarea păcii şi egalitate în relaţiile cu marii actori ai relaţiilor 
internaţionale. De asemenea, dacă Take Ionescu nu a reuşit să-şi îndeplinească 

viziunea sa despre un sistem de alianţe care să cuprindă şi Grecia, mai târziu oamenii 
politici de la Bucureşti ghidaţi de viziunea sa vor coopta şi această ţară în sistemul 
regional de alianţe. 

Concluzii. Pentru SL>colul al-XX-lea, lntermarium a reprezentat un proiect 
progresist. Tot acum acest termen începe să apară cu o frecvenţă mai mare în 
disrnrsurile oamenilor politici sau în studiile cercetătorilor. Teoretic, lntermarium 
este un concept strâns legat de visul polonez de a restabili Commonwealth-ul Polono
Lituanian. Urmărind firul mental al construcţiei originile sale coboară până la ideea 
jagellonă şi mitul sarmat. Alimentat de către naţionalismul secolului al XIX-iea a 
Jc,·enit visul ditei poloneze. A luat mai întâi forma unui proiect federal, dar 
nerl'uşind a apărut o rL>configurare care apelează la cooperare. lntermarium, viziunea 
poloneză despre rolul Poloniei şi despre cum ar trebui să fie organizat vidul de putere 
Jintre Germania şi Rusia apărut după Primul Război Mondial, s-a concretizat practic 
într-o alianţă defensivă între România şi Polonia. La nivel geopolitic ţinând cont că 
/111erm11ri11111 a ghidat viziunea regională a statului polon, încheierea alianţei politico
mii itare cu România a inclus statul român în acest concept. 

Viziunea poloneză nu a putut fi îndeplinită din mai multe considerente. Un 
prim muti\ ii reprezintă existenţa în plan intern a scepticismului şi neîncrederii în 
acest proiect. Majoritatea polonezilor voiau un stat unitar naţional mai degrabă decât 
unul multietnic federal. Aceeaşi majoritate era de acord cu polonizarea celorlalte 
minorităţi etnice din interiorul statului polonez şi un guvern central puternic. 
Ucrainenii şi lituanienii nu aveau deplină încredere în guvernul polonez sau în J6zef 
Pilsudski pentru că întreţinuse dispute teritoriale care au dus la lupte de graniţă. Un 
alt moti\' ţine de lipsa sprijinului extern oferit doar de Franţa care se temea de 
răspândirea comunismului. Marea Britanie nu a susţinut lntermarium deoarece 
Londra vedea comunismul ca fiind o ameninţare pe termen scurt. Oboseala de după 

11 °Citiriga.2015: 14. 
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război poate fi un alt factor care s-a opus îndeplinirii proiectului. În plus, decizia lui 
J. Pilsudski de a nu se alătura aliaţilor în intervenţia împotriva bolşevicilor, i-a făcut 
pe aliaţi să-l considere un expansionist oportunist111

• 

Viziunea românească asupra acestui spaţiu cuprins între Marea Baltică, Marea 
Adriatică şi Marea Neagră a avut mai mult succes. Sistemul de alianţe imaginat era 
alimentat de către spiritul revizionist al vecinilor Regatului României. Fără ca 
oamenii politici de la Bucureşti să folosească termenul Intermarium viziunea lor era 
asemănătoare cu cea a Poloniei. O viziune care îşi propunea constituirea unui sistem 
de alianţe în care statele din vidul de putere să-şi pună forţele în comun pentru 
propria siguranţă şi pentru menţinerea păcii. Percepţiile erau modelate de către 

nevoile fiecăruia, dar şi de către trecut. Polonia prin modul în care a imaginat 
Intermarium era interesată de resuscitarea visului său naţional în ipostaza spaţiului 
sacru, Commonwealth-ul Polono-Lituanian. România voia să-şi conserve visul 
împlinit reprezentat de România Mare. Geopolitic vorbind visul polonez era legat 
mai mult de pericolul ruso-german şi de împărţirea Poloniei, dorind un /ntermarium 
puternic pentru a evita o altă împărţire. Reuşita României de a realiza sistemul de 
alianţe era în concordanţă cu securitatea colectivă şi iredentismul, lucru care a dus la 
înfiinţarea Micii Înţelegeri. În final, atât Polonia cât şi România au apelat la 
colaborare pentru gestionarea vidului de putere răsăritean. 

În urma diferitelor modalităţilor în care a fost folosit şi a evoluat de-a lungul 
timpului termenul Intermarium trebuie evidenţiată o clarificare. Fie că se referă la un 
anumit teritoriu sau la un proiect considerăm că, Intermarium a ajuns să reprezinte o 
mişcare de coalizare prin care indiferent de formă (proiect federal, iniţiativă de coo
perare, sistem de alianţe, grupare regională) statele slabe dintr-un teritoriu încearcă 
fie să conserve fie să îndeplinească anumite realizări. Coalizarea se face în spirit 
defensiv în faţa unei ameninţări comune. Acest tip de coalizare apare la statele aflate 
într-o zonă ce reprezintă câmpul de luptă dintre două mari puteri. 
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